AB: Ein LGS mit drei Gleichungen I6sen

Mathematik Gleichungen

(1) a) Hier wurde ein LGS geldst. Erlautere die Rechenschritte, indem du die fehlenden
Textbausteine auswahlst und in den Lucken im Text neben der Rechnung erganzt.

Variable multipliziert Stufenform Gegenzahlen -1 Koeffizient
addiert dividiert Losungsmenge eingesetzt klein
I. 621 —+ lxo — 1z = -7 | -(-1) Die Gleichungen werden so
I 2 9 11z 3 | 3 multipliziert, dass der
. 1 2 3 = - :
VOr X4 in
III. 3z, — 4z, + 223 = -5 |-2 !
allen drei Gleichungen gleich ist.
Gleichung | wird dann mit
multipliziert, sodass die
Koeffizienten der x,-Werte
unterschiedliche Vorzeichen
haben.
Ia- —6%1 — 1.’132 + 1$3 = 7
II,. 61 — 6z 4 3z3 = -9 |Ia+IIa Die Gleichungen werden
I, 6z, — 8zy  + 4z3 =-10 |I,+1III,
Im nachsten Schritt wird wieder
Ib- -6331 - 1152 + 1133 = 7 - Das
1. T A - 9 9 Ziel ist, dass die Koeffizienten vor
b 2 + 3 | X, in Gleichung Il und I,
11Ty, -9z, + bx3 = -3 | . (-7)
zueinander sind.
I..-6z; — lzy + 1lzz = 7 Die zweite Zeile wird durch 9
ce —
1I.. 63zy +36x; =-18 | :9 - damit die
II1... 6325 _ 3523 = 21 |IIC 4 1T, Werte fUr die weitere

Berechnung maoglichst

bleiben.
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AB: Ein LGS mit drei Gleichungen losen

Mathematik Gleichungen

Ig- -6z — lzp  + lag =7 Das LGS liegt nun in der
1I,. -Txo + 4xrs3 = -2 vor
IIId ry — 3
1I,. T, +4.3 = -2 Die dritte Gleichung liefert den
-T2s + 12 — 9 | — 12 Wert fir die X3.
2o —_14 | . (_7) Dieger Wert wird in die Gleichung
llq eingesetzt, um X, zu berechnen.
T2 = 2

Id- —6121 —1-2 +1-3 =

Der Wert flr x4 lasst sich nun

-6x1 + 1 = 7 | -1 bestimmen, indem x, und X3 in
-6, = 6 |:(-1) Gleichung lg
T = -1 werden.

Wenn alle Variablen bekannt sind,
L ={-1;2;3}

wird die

angegeben.

b) Zeige mithilfe einer Probe, dass die ermittelte Losungsmenge richtig ist.
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AB: Ein LGS mit drei Gleichungen I6sen

Mathematik Gleichungen

@ a) Lose das LGS, indem du die angegebenen Rechenbefehle ausflihrst. Beachte die Hinweise

am Rand.
I. 2$1 + 1$2 + 3$3 = -1 | . (—2)
1I. -4:131 - 4LE2 - 73’,‘3 = -3 | . (-1)
Ir. 1xzy + 2x2 + 2x3 = 4 | -4
I,. = | :(-2) K Achte darauf, gleiche
II _ |I LI ® Variablen sauber
ar a a untereinander zu
II1,. = | I, + II, schreiben.
Ip. =
IIb. _— | . (_3)
11T, =
Ic. —
IIC. — | : (_3)
III.. = | II. + III,
1;. =
IId. _—
I11,. =

‘1.

i) Verwende hier nicht
111,. = | :(-1) * mebhr alle Gleichungen,
sondern nur noch die

€T =
3 angegebene Gleichung.
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AB: Ein LGS mit drei Gleichungen losen

Mathematik Gleichungen

1I = (e . . )
d (= Setz die Zahl, die du fir
= |+ 3 * die Variable x5 berechnet
hast, ein und stell die
Gleichung nach x, um.

i) =

= Setz die Zahlen, die du

fUr die Variablen x3 und
|+ 5 X, berechnet hast, ein
und stell die Gleichung
nach x; um.

o
|
|II‘OI':-

I
DO

i =

L={; ; }

b) Zeige mithilfe einer Probe, dass die ermittelte Losungsmenge richtig ist.

@ Lose das LGS eigenstandig im Heft. Fihre auch eine Probe durch.

1. 3.’131 — 25132 + 1133 = -1
II. 221 + 2x9 + lzg = 2
III. 1.’,C1 — 1332 — 233‘3 =
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